

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas. En el extranjero, un semestre. 12'00. Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15. Anuncios, comunicados y remitidos á precios convencionales.

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINION

Biblioteca Provincial.

ción

Laguna.

Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirigase toda la correspondencia literaria al Director á la Redacción de LA OPINIÓN, San Francisco, 32, acosoria.

Teléfono núm. 11.

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos

ADMINISTRADOR F. MOLOWNY REAL

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS

Y EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN TENERIFE, GOMERA Y HIERRO

DIRECTOR POLICARPO NIEBLA

Santa Cruz de Tenerife, Lunes 4 de Julio de 1910.

CRÓNICA DE PARÍS

Las campañas contra la licencia y la pornografía

Los hechos, con su lógica irrefutable, vienen á confirmar la razón que ha asistido siempre al honorable senador M. Berenger en sus campañas contra la pornografía y contra la inmoralidad en la calle.

El infatigable campeón del respeto á las buenas costumbres no es un catequista intransigente que, á guisa de pastor protestante, esgrime las tablas del decálogo subrayando el incómodo sexto mandamiento; no: él no quiere que se instaure en París la ronda del pecado mortal que pregone para el que en él incurra un austero memento mori. Todo su anatema se reduce á decir que, en su casa, cada uno proceda como mejor le cuadre, pero que en la vía pública se guarde respeto á la decencia y al pudor de los que en ella transitan.

Y en esto no hay hipocresía, sino amor á la libertad; libertad en favor de cuantos amen esa vida especial para la cual desde larga fecha París tiene fama de ser el mejor teatro, pero libertad también, y sobre todo, para aquellos que, amantes del respeto propio y ajeno, quieren salir á la calle sin tener que avergonzarse ante la abusiva licencia y frecuentar ciertos espectáculos—como el teatro—sin escándalo ni repugnancia.

No: no se pide un castigo bíblico, un fuego divino y purificador, contra la ciudad de la licencia; tampoco se pide que se ponga la urbanidad en coplas de ciego... Lo que se busca, á lo sumo, es que la lancia picaresca deliciosamente amena del poeta Berenger triunfe en las campañas...

tas de los bulevares exteriores, en que se ensalza al apachismo y se idealiza á las mujerzuelas más abyectas de los suburbios convirtiéndolas en las Margaritas, las Eloísa y las Manon de las leyendas; lo que se desea es salvar al teatro de la crisis que lo convierte en anticámara de casa pública, después de haber sido la escuela de costureros de que nos habló el clásico castellano; lo que se persigue es que todo el mundo pueda salir á la calle seguro de que nada ni nadie le hará subir el rubor á la frente. En una palabra, trátase de hacer comprender á todos que, si un grano de mostaza (y valga el símil) hace más sabroso un manjar, un frasco entero lo estropea y lo hace incombible é indigesto.

En España y en los países de Hispano-américa, donde se conserva la típica sobriedad de antaño, no se tiene idea de lo que es esta licencia en otros países. No quiero detenerme á describirla. Diré tan sólo que ha llegado á tal extremo, que hoy se celebran ya Congresos internacionales—como el último celebrado en París recientemente—para estudiar los medios de atajar esa ola de cieno que amenaza invadirlo todo.

Y, como decía al principio, todos los días vienen nuevos hechos á dar la razón á los cruzados de la causa de las buenas costumbres. Los tribunales de París tienen que juzgar á diario cierta clase de delitos cuya sola enunciación provoca náuseas al estómago más avezado. A pesar del ambiente de libertad que aquí se respira, la policía no tiene más remedio que denunciar, y esto sin solución de continuidad, como si la gangrena hubiese invadido todos los miembros del cuerpo social.

Para poner un ejemplo reciente, hase dado el caso—uno de estos días—de un señor que los diarios de París llamaron grande de España (á cualquier cosa le llaman grande estos incorregibles franceses, siempre que tratan de zaherir á nuestro país), á quien el tribunal correccional ha infligido ocho meses de prisión por abusos deshonestos con un menor, poco menos que en la vía pública, según testimonio de los guardias de orden público que los cogieron in fraganti. Es un caso de aberración y de perversión inconcebible, que se va multiplicando como mancha de aceite. Y, si lo cito especialmente, es porque el acusado se convirtió ante sus jueces en el más tristemente cómico personaje. En vez de presentarse en actitud modesta, descolgóse con la enumeración de veinte y tantos títulos de condecoraciones que dijo poseer, pertenecientes á países de los cuales se hace solo mención en

los programas de las agencias de viajes sensacionales. Aun suponiendo que tanto cintajo pudiera servirle de algo, en verdad no era aquella la ocasión más propicia para tales jactancias; que, á los ojos del tribunal y del público, resultaron verdaderamente grotescas. Qui-so aparecer como aristócrata, creyendo así se salvaría de la condena; y lo que hizo fué ponerse en ridículo y dar ocasión que los mal intencionados vuelvan á hablar despectivamente de nuestra España... Que tiene que ver nuestro país con las aberraciones sádicas de ese degenerado? Hay hombres que carecen del sexto sentido: el de saber hacerse cargo. Cómo no se le ocurrió á ese señor X (iba á escapárseme su nombre) que el patriotismo le obligaba á ser menos fanfarrón y más discreto!

Abundan mucho en París los casos de esa especie. Hay, pues, que continuar esas campañas, cada día con más vigor, en pro de la sana libertad como protectora de las buenas costumbres. Téngase en cuenta que esa propaganda no significa ninguna traba contra los que aman la vida galante, la cual ha existido siempre y perdurará con los siglos.

Y á este propósito, ocurreseme una cita: una de las cosas que chocan en el famoso libro del no menos famoso Brantome Vie des Dames galantes, es que el autor llama honradas y honestas á muchas de las heroínas de las sabrosas aventuras que nos cuentan; y esto debíase á que eran recatadas y no daban escándalo ni se jactaban de su manera de ser. Y este precisamente es el corolario que se busca: que cada uno se las arregle con su conciencia como bien le parezca, con tal que los demás no salgan perjudicados.

Por ello, cuando M. Berenger y sus émulos triunfen, las personas que se respetan y que profesan verdadero culto á la libertad, tendrán que hacerle ostensible un profundo agradecimiento por sus titánicos esfuerzos en pro del saneamiento moral y de la dignificación de las costumbres.

Rafael Mesa López. París Junio 1910.

POR TELEGRAFO

Cotizaciones de Bolsa. (De nuestro redactor-corresponsal) BOLSA Madrid 2—22 40. Deuda perpetua 4 p 8 interior, á 83'95. Acciones Banco de España á 461'50. Amortizable 5 p 8, á 100'55.

CAMBIOS Londres, vista, á 28'01 por £. París, vista, á 7'35 por P. Bolsa de París Exterior Español, á 95'90. Acciones de ferrocarriles Norte España, á 381'00. Acciones ferrocarriles Madrid, Zaragoza, Alicante (Alicantes), francos, 418 00.

La situación y la Prensa extranjera

Declaraciones de Canalejas Le Matin publica una entrevista del Sr. Canalejas, en la que afirmó éste su decidido propósito de lograr que las Ordenes y Congregaciones religiosas reconozcan y cumplan la ley española, opinando que el concordato no responde ya á la situación actual.

«Las Congregaciones nacidas fuera de la legalidad—dijo—habrán de ponerse dentro de la misma. Tengo conmigo al rey. Cuando le sometí el discurso del Trono, le llamé la atención acerca de la gravedad de las declaraciones que formularía públicamente. El monarca las aprobó completamente.»

Aseguró el presidente del Consejo que no cederá en la actitud en que se ha colocado, pues sería imponer á España una reclusa inmensa ó provocar una sangrienta revolución.

Dijo que la estadística que se está formando de las casas pertenecientes á las Ordenes religiosas será completa en lo que se refiere al número de éstas, pero forzosemente incompleta en lo referente á los miembros de cada una de ellas y á sus bienes, porque no existe ninguna base de información fuera de las declaraciones de los interesados.

El Sr. Canalejas habló también al enviado especial de Le Matin de la escuela neutra, que debe huir de toda clase de dogmatismos, y de la reforma de la reforma de la enseñanza, para la cual es necesario crear un profesorado numeroso y apto.

Desmintió que las negociaciones con el Vaticano estuviesen á punto de romperse, y añadió que apuraría todos los medios para que sigan esas negociaciones, conferenció convencido como lo está de que le asiste la razón y de que con él está la gran mayoría del país.

Negó que el carlismo constituya un peligro y dijo que confiaba en que sus adversarios de la izquierda acabarían por convencerse de sus buenos propósitos.

Nuestra protesta

Los electores de la Guancha que tienen el alto honor de figurar en la concentración política denominada «Unión Patriótica», protestan airadamente contra el calificativo de separatista que ha pretendido dársele á esa benemérita y dignificada concentración.

No entendíamos nosotros que el no resignarse á ser víctima de caciques y mangoneadores, á más de hacer traición á nuestra tierra, transigiendo con sus eternos y jurados enemigos, fuese título para ganarse tal denominación. Pero ya nos convencimos de que el españolismo consiste en aguantar pacientemente el látigo de las señoras que se creyeron inabarcables en sus puestos...

Comprendemos la decepción que habrán sufrido las huestes derrotadas, pero no creíamos que llegase á tanto el despecho y la locura de esas gentes para esgrimir tales armas con que tratan de combatirnos, pues ellas se vuelven y hieren al obsecado imprudente que intenta manejarlas.

Conste, pues, nuestra antigua y viril protesta contra esos epítetos que conceptualmos injuriosos, y gustosamente aprovechamos esta ocasión para reiterar nuestras adhesiones á ese bello movimiento, á ese glorioso despertar del pueblo tinerfeño por el cual hemos de redimirnos definitivamente de la degradante esclavitud caciquil que nos envilece.

Y terminamos gritando intensa y entusiastamente: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva Tenerife! ¡Viva la «Unión Patriótica»! La Guancha 18 de Junio de 1910. Por los electores.

Pedro González Yanes.—Francisco Falcón.—Domingo González Pérez.—Hipólito S. González.

EN EL PARQUE

LA COMPAÑIA ECUESTRE

El debut de esta compañía, efectuado el sábado á la noche en el Parque Recreativo, fué ciertamente casi un acontecimiento por el gran número de años—desde la de Nava—que hacía que en esta Capital no trabajaban artistas de esta índole.

Por tal motivo, la entrada respondió á los cálculos que se hicieron de un lleno verdad, con reboso, y magnifico el aspecto que ofrecía el Parque.

La compañía, en conjunto, es bastante aceptable y presenta artistas que efectivamente ejecutan difíciles y arriesgados trabajos de mucha sensación; entre ellos, los más notables, los Hermanos Aragón, intrépidos equilibristas que arrancaron nutridos aplausos.

La alambrista—perdone ésta que no recuerde su nombre—es, asimismo, notabilísima y trabaja admirablemente en el alambre, haciendo una suerte que le valdrá, como el sábado, muchos aplausos: nos referimos á la suerte de saltar á la comba.

Esta artista—y no es simple elogio—estuvo el sábado sencillamente adorable, y así se lo demostró el público.

El hombre-reptil: es verdaderamente sensacional el trabajo de este artista, hasta el extremo de que, en algunas suertes, semeja ciertamente un reptil.

Los profesores de equitación presentaron dos caballos con los cuales hacen trabajos de mucho mérito.

Los clowns entretienen en los intermedios. Uno de ellos, Chicharito—para quien ya el público halló sobrenombre artístico—fízose agradable y simpático desde los primeros momentos.

El trio Trujillo presenta trabajos que entretienen mucho.

En suma: como hemos dicho más arriba, tenemos una compañía ecuestre aceptable y, por esta circunstancia y por la de que el público ansiaba ya artistas de este género, es indudable que todas las noches se verá concurrirísimo el Parque.

Enhorabuena al viejo Zamorano.

Se nos dice que en breve llegarán nuevos artistas para completar el cuadro de mujeres.

La función de ayer tarde en la plaza de toros estuvo muy concurrida. Igualmente la de anoche en el Parque, lo que confirma plenamente el juicio que hemos formado de la compañía.

Al Parque, pues, á ver los artistas y las muñequitas rubias de inimitable toilette.

España y el Papa según «Le Temps»

Telegramas de París dan cuenta de un notable artículo de fondo, publicado por Le Temps, sobre España y la Santa Sede.

Según dicho artículo, el Vaticano se dispone á descargar sobre España todo el peso de su intransigencia.

He aquí algunos párrafos de dicho artículo telegráfico á los periódicos de Madrid:

«Las últimas informaciones recibidas de Roma dan una singular idea del estado de los espíritus en el Vaticano. Se entablan discusiones sobre textos de una importancia mediocre si se la compara con el problema general planteado en España; se bromea sobre el sentido de la frase «manifestaciones públicas», y se acusa al Sr. Canalejas de falsear la Constitución con interpretaciones sofisticadas; pero se anuncia sobre todo la voluntad de aplicar á España una política de intransigencia, análoga á la que ha inspirado la Encíclica, ya desautorizada, contra el protestantismo alemán. Esta política es tanto más imprudente, cuanto que el Sr. Canalejas está sostenido actualmente por la inmensa mayoría de los partidos españoles.»

«Después de la apertura de las Cortes, el Sr. Maura ha pronunciado, en la reunión de la minoría conservadora, un discurso en que ha expresado el deseo de que las medidas anticlericales anunciadas por el Gobierno no se precipiten; y añadió que, aunque su partido está dispuesto á discutir con los liberales la solución del problema religioso, no estorbaría la acción gubernamental.»

«Hay, por tanto, en España una unidad moral mucho mayor que la existente hace seis meses, y el Vaticano compromete la situación de la Iglesia católica con pretensiones propias de otra edad frente al orden de ideas que hoy impone la tolerancia á todos los países y á todos los partidos.»

«La negociación emprendida en tales condiciones entre Madrid y Roma—negociación complicada y delicadísima por sí misma—comienza, pues, bajo malos auspicios, y, en general, no se dirá que es el Go-

bierno español quien por su parte pone los peligros de las consecuencias.»

LAS MILICIAS DE CANARIAS

Con patriótica y necesaria obstinación, nuestro estimado y popular colega madrileño, Ejército y Armada, viene ocupándose en asunto que tanta importancia tiene, en el orden militar, para los grandes intereses nacionales y para los mismos provinciales.

Nuevamente, en una de sus ediciones últimas, hemos encontrado otro artículo, tan sensato y bien pensado como los que hemos reproducido y que tenemos el gusto de transcribir á continuación:

«Mucho nos complace que periódico tan importante como lo es nuestro querido colega LA OPINIÓN, de Santa Cruz de Tenerife, haya encabezado con el epígrafe «Plumas amigas», en el número del viernes 10 del corriente, que acabamos de recibir, nuestro sincero artículo que con el epígrafe que encabeza estas líneas, publicamos el miércoles primero del corriente mes.»

Y á propósito de dicha Reserva territorial de Canarias, hemos de insistir en lo justo del ascenso á capitanes de los 13 tenientes más antiguos de ella, para el mando de las compañías de segunda reserva de la provincia, que por reglamento corresponde á la oficialidad de la misma.

El artículo 10 de dicho reglamento, aprobado por R. D. de 20 de octubre de 1907, así lo preceptúa, y los reglamentos se respetan ó se modifican.

Nosotros tenemos entendido que existe un proyecto de organización de la reserva territorial de Canarias, debido al difunto general Bargés, que convendría estudiar, así como la organización de las milicias activas del Canadá, por si pudiera aplicarse, no sólo á las de Canarias, sino á las que pudieran crearse en Baleares, Ceuta y Melilla, y que pudieran abrazar todas las armas de combate y los servicios auxiliares.

En una palabra, la organización de las milicias regionales, aumentaría el poder militar de España, sin gravar mucho el presupuesto.

Si en Cuba, Puerto Rico y Filipinas, se hubieran organizado milicias regionales, compenetrándose con el Ejército de la Metrópoli, el espíritu militar, el alma española se hubiera difundido entre aquellos indígenas que aman y aman á la Madre Patria, á pesar de que ésta mandaba allí generalmente, lo peor de cada casa, lo que nada ganaba el prestigio español, ni el concepto elevado que habla de tenerse y mantenerse en aquellas lejanas y tan mal gobernadas tierras.

Hay que comprender lo que eleva el espíritu público, lo que aviva el patrio sentimiento, cuando la Nación dice á todas y á cada una de las regiones de que se compone: «A vosotros os voy á confiar también, á daros participación en el noble empeño de defender el sagrado territorio que pisáis y el honor de esta nuestra común y única bandera que nos cobija á todos por igual.»

Las milicias regionales ó reservas territoriales han de ser activas, constituyendo brigadas y regimientos de Infantería y Caballería y unidades de artillería de plaza y costa, con la instrucción necesaria para coadyuvar con la mayor eficacia posible al éxito de una defensa territorial, para la que no basta el ejército de primera línea y menos si el espíritu público no está formado, con un alto sentido de amor á la Patria y á su independencia; para lo cual, pueblo, milicias regionales ó reservas territoriales y ejército activo, han de vivir en constante armonía y compenetración, alentados y mantenidos por el noble estímulo de ser todos y cada uno lo más útil posible á la Patria, y vivir en comu-

nidad de ideas para su mejor y más eficaz defensa.

Un pueblo en que late el unísono el sentimiento de amor á la Patria, entre todos los elementos que lo integran, es un pueblo invencible, cuya historia solo registrará páginas de heroísmo.

"Ello, Inés, ello se alaba"

Oratoria de un párroco

Acabo de oír la oración pronunciada por el P. Trujillo, párroco de Candelaria, en la ermita de Iguete, pago del mismo pueblo.

Y por este mi oscuro caletre, procuro buscar una calificación adecuada á las voces que el espiritual padre ha exhalado desde el altar de la Santísima Trinidad se venera. Mas en vano. No puedo decir que la voz del celebrante era la «palabra divina» como otras veces, habiéndose ocupado de cosas terrenales, ni puedo afirmar que no lo era, habiendo en su discurso sagrado (seamos condescendientes) una nota catequística, una lección religiosa, pero lección que al pueblo no atañe, que al pueblo no procede explicársela porque el pueblo no habrá de erigirse jamás en sacerdote celebrando la sagrada ceremonia, ni el pueblo puede deducir sentido práctico alguno, de la explicación hecha por el P. Trujillo. En su oración, hubo pues, un misturado: teoría ceremoniosa y cosas terrenales, política.

Yo por mi parte confieso, que cuando el ilustre pater entró de lleno en la disertación de su tema, quedé confuso, sin que pudiera hacerme idea de la causa ó el por qué de lo que oía. Los fieles esperaban que el pastor espiritual les pintara las virtudes excelentes del santo en cuyo honor se celebraba el santo sacrificio; ó ya que no, alguna parte del Evangelio, algún tema doctrinal, la disertación acerca de algún pasaje bíblico; cosas en fin, sagradas, en las cuales el sacerdote halla ocasión de mostrar sus dotes oratorias, de revelar sus estudios teológicos dando pruebas de su talento.

Pero no, el párroco de Candelaria, empieza diciendo ó haciendo una relación de los santos en cuyas misas se ha de recitar el credo por el celebrante, ó se ha de prescindir de aquel. Y pasando por alto el número de sentos en cuya aplicación de misas habrá de pronunciarse el credo, pregunto yo, y preguntan los fieles que con singular paciencia oían la palabra tan divina. ¿Pero, y á qué viene eso? ¿Eso por qué lo dice? ¿Con objeto de qué?

Seguiré bosquejando, á serme posible, la oración del pater de Candelaria: «¿Por qué vosotros—dice dirigiéndose al pueblo—os metéis en camisas de once varas, en las que habéis de ser envueltos? ¿Que tenéis vosotros que meteros en las cosas de la iglesia? ¿Estaría bueno que yo tratara de arreglar vuestras casas ó de cultivar vuestras viñas! Zapatero, á tus zapatos.»

Continúa reprochando al pueblo, al que le llama estúpido. (Así con todas las letras.)

Se lamenta de que el pueblo lo mire con indiferencia, con desprecio, con malos ojos, viéndolo en él, más bien á un enemigo que á su párroco, que á su pastor espiritual, y al decir estas palabras pone el grito en el cielo, para hacernos ver que, efectivamente es nuestro párroco y pastor.

Sigue diciendo que el haberse metido en la política á la que califica de basurero, ha sido por nuestro bien, no por el suyo, ha sido para redimirnos y convertir la jurisdicción en vergel delicioso, y añade: «Ya os acordáis, ya os acordáis del cura Trujillo, cuando veáis este rincón á la altura del más delicioso de la isla, cuando veáis el agua regando vuestro suelo, cuando vuestras tierras produzcan los ópimos frutos, cuando os solacéis ante el verdor de vuestros campos. Y no como ahora regáis la tierra con el sudor de vuestra frente. Ya os acordáis, de que el cura Trujillo, solo desea vuestro bienestar.»

Para explicar su lícita intervención en la política dice que lo hace como José Trujillo, en cuyo concepto es un libre ciudadano.

Y sin otra cosa, nos vuelve sus traseiras como león cansado al que D. Quijote instigara á que embistiera.

¿No le parece al Cura de Candelaria que el de Iguete es demasiado prudente? Hago esta pregunta sin que espere recibir respuesta del ilustre clérigo, pero para intimarlo á un exámen de conciencia, y vea si estará conforme en sus adentros con mi modo de pensar.

Ahora bien, después de habernos enjaretado toda la lista de santos que «tienen credo» quise yo saber qué motivaba aquella práctica tan original, y un amigo mío me contestó que sería debido á que el día de San Antonio, criticaron... mujeres sin duda, algunos errores que según ellas había cometido el cura en la misa.

Pues, caballero, procure V. reprimir sus ímpetus coléricos, por que no vamos á pagar justos por pecadores; y además ¿no sabe V. lo que son mujeres? Señor Cura: á un pueblo, á todo un pueblo, no se le llama estúpido, lo que dicho desde el altar, que nadie podía replicarle, no deja de ser una cobardía.

Dijéramo V. junto á la cueva de Naco y a oídas, por ejemplo, de ché Domingo Torres, y ya vería si había ó no quien le replicara.

Las personas del sexo masculino de Iguete no nos metemos para nada, con sus cosas, señor cura. Igual se nos da que suprima el credo á San Antonio ó se los diga á pares. Pero permítame que le manifieste, que si algunas malas lenguas han censurado la supresión ó no supresión de credo alguno, ciertamente que no lo han hecho con la idea de pro-palar ó hacer ver la ignorancia de V. en el ejercicio de su ministerio; nada de eso, porque todos tenemos entendido, nadie lo ignora, que V. es muy listo, que sabe mucho, para que V. nos venga ahora con sus arrogancias demostrando que sabe cuantos santos tienen ó no tienen. Las mujeres se han ocupado de V. haciendo ver que á causa la política descuida los actos religiosos, porque precisamente el día de San Antonio era cuando V. estaba muy ensimismado y en completas glorias.

El día de San Antonio, fué el día en que el *Panchito*, entón el *Hosanna* al empuñar la vara relampígo de la Alcaldía.

Yo no se si las mujeres tendrían ó no razón; ¡era algo de extrañar, señor Cura, que aquel día hubiera incurrido V. en algún error? ¿Qué los errores suyos no pueden apreciarlos las mujeres? Bueno, en eso estamos conformes, más en cambio, aquí tiene V. este pecador que no se oculta para decirle claramente, que en una misa de *Requiem*, se metió usted todos los versículos desde el «*In nomine Patris et Filii et Spiritus Sancti*» hasta el «*Confiteor Deo Omnipotenti*», cuando en las misas de difuntos ó de *Requiem*, después de recitar el primer versículo se pasa al «*Adjuvium noctri in nomine Domini*», salvando los comprendidos entre estos, de lo cual no me dejará V. mentir, sabiendo esto divinamente. Que así ha sucedido, no lo negará, porque de tanta verdad como V. creo ser yo, y aquí me tiene dispuesto á sostener lo dicho, cuando y donde quiera, ya que ha sucedido á mi presencia, estando yo en funciones de monago.

Claro que yo atribuí la *sobra* (véase pue no es falta) á una distracción suya, pero no nos diga que no se equivoca y muy bien pudo suceder que el día de San Antonio también se haya equivocado, porque V. sabrá aquel proverbio que dice: «el que hace un cesto hace un ciento.»

Por lo demás, este pueblo ignoraba que usted pudiera convertir la jurisdicción en *vergel delicioso*, por medio del agua; ni pudiéramos creer que se obrara algún milagro tal vez, por cuya virtud hubiera de brotar los manantiales fecundizadores de nuestro suelo, á manera del de la gruta de Masavielle. Nosotros, el pueblo, solo ha visto y solo vé, la conversión de la política en basurero debido á la intervención del valor tonsurado; pero en basurero del cual no puede hacerse uso para el abono de las fincas de nuestros campesinos. Creíamos y seguimos creyendo, que las aguas que han de fertilizar nuestra costa han de ser las que se hallan en explotación por la sociedad que constituyen los señores D. Francisco Trujillo Hidalgo, D. Eulogio Gómez Trujillo y D. Benito Pérez Armas, y por consiguiente la hermosura de nuestros campos en tiempo no muy lejano, se debe á estos señores y no á las bendiciones ni politiqueros del Sr. Cura, pues éstos pertenecen al basurero que V. mismo ha citado en su célebre plática del día de San Juan. Basura que no sirve para abono de nuestras tierras, ni embellecimiento de nuestros campos.

Julián Campo Zurita.

Iguete, en Candelaria San Juan, á las dos de la tarde del 24 de Junio de 1910.

NOTAS MARÍTIMAS

Los vapores que entraron en el puerto de esta Capital durante los días 2 y 3 llevaban 1026 pasajeros.

El sábado por la tarde llegó á este puerto el vapor alemán *Salamanca*, procedente de Buenos Aires y Montevideo, con 150 toneladas de mercancías para esta plaza.

Ayer entraron los vapores *Agadir*, inglés, y *Martha Woermann*, alemán, procedentes de Londres y Hamburgo, respectivamente, con carga general para aquí.

Procedente de Buenos Aires y con destino á Génova, llegó hoy el vapor italiano *Bologna*. Dejó en este puerto un cargamento de cereales y 2 pasajeros, y conduce además, 700 de tránsito.

Durante los días 2 y 3 han entrado los siguientes pallebots: *Arriaga*, *Librepensador* y *Tenerife*, con pescado fresco; *Bella Lucía*, de Agaete, con ganado; y *Nuevo Teide*, de Canaria, en lastre.

Mañana por la tarde llegará el vapor correo «Reina Victoria.»

Se alquila la casa calle de Ferrer número 45. Darán razón, Jesús Nazareno núm. 8.

Servicio telegráfico

(De nuestro redactor-corresponsal)

Nuestros paisanos en Madrid.—Los Senadores de Canarias.

Madrid 2—20'5

Los Sres. D. Pedro Schwartz y D. Juan Urquía, han informado, verbalmente y por escrito, á la Comisión de actas del Senado, de los pormenores de la elección en Canarias, demostrando la nulidad de la misma.

La Comisión, impresionada por los razonamientos expuestos por los referidos señores, y ante las ilegalidades cometidas, que tan bien hicieron resaltar nuestros paisanos, ha acordado no leer su dictámen interín no estudie detenidamente las actas, teniendo en cuenta los argumentos de los impugnadores.

Los Sres. Schwartz y Urquía han sido muy felicitados.

La Hacienda española.—El nuevo presupuesto nacional.

Madrid 2—20'10

Se han leído en las Cámaras los proyectos financieros para el año próximo, que somete á la aprobación de las mismas el ministro de Hacienda Sr. Cobián.

El proyecto de presupuestos generales fija en 1.131 millones de pesetas los ingresos, y en 1.045 millones los gastos.

El discurso de Cobián.—Detalles de sus proyectos.

Madrid 3—3'40

El Sr. Cobián ha pronunciado, en la sesión de ayer del Congreso, un elocuente discurso exponiendo sus proyectos financieros.

El Sr. Cobián fué muy aplaudido.

El ministro justifica los aumentos por la necesidad de pagar la guerra de Melilla y la construcción de la escuadra.

Se suprime el arbitrio de consumos sobre el alcohol, y se reduce el impuesto de azúcares y tabacos.

Fallecimiento.—Manifestaciones.—Terremotos.

Madrid 3—16'45

Ha fallecido el capitán de fragata y senador, Sr. Vega Seoane. Su muerte ha sido sentidísima.

—En varias provincias se han celebrado hoy grandes manifestaciones de carácter liberal, en apoyo de las reformas que, en materia religiosa, ha hecho el Sr. Canalejas.

Los despachos que empiezan á recibirse acusan completa tranquilidad.

La manifestación en Bilbao la presidió el diputado republicano Sr. Soriano.

Tanto éste como otros varios significados elementos pronunciaron discursos enalteciendo el espíritu de la España liberal y el ambiente favorable que se ha creado en torno á la consecuencia de las reformas que ha iniciado el jefe del Gobierno.

Los oradores fueron aplaudidos.

—En Cabrera, una de las Baleares, un violento terremoto ha causado grandes destrozos.

En Madrid

Madrid 3—22'25

En la Corte la manifestación anticlerical ha sido un grandioso acontecimiento.

Acudió un inmenso gentío, presentando un aspecto imponentísimo.

Asistieron el jefe de los liberales Sres. Moret, la minoría republicana y todos los diputados y senadores ministeriales.

También engrosaban la manifestación muchísimas señoras.

Los manifestantes vitoreaban incensantemente los propósitos liberales del gobierno.

Al terminar la manifestación se pronunciaron discursos aprobatorios de la conducta del gobierno, siendo estrepitosamente aplaudidos los oradores.

No se registró el menor incidente.

El gobierno se muestra satisfechísimo del resultado de las manifestaciones.

PASAJEROS

En el vapor inglés *Agadir* llegaron procedentes de Londres y Canaria los siguientes:

Señor Rodríguez, Sr. Gobernador Civil de Canarias, D. Antonio Rodríguez, Mr. Martín, Sir Thomas Sanjuir, Mr. Seokuiy y D. Antonio González.

—El *Ardeola* trajo de Funchal á Doña Rosa da Silva y Mr. C. J. Chabok.

—En el vapor inglés *Zaria* se embarcó el Sr. Cónsul de los Estados Unidos, Mr. Berliner.

—En el *León y Castillo* han llegado de Canarias: D.^a Adela Ballester é hijas, D. Orenco Hernández, D. Juan Ojeda y D. Agustín Rodríguez.

De Instrucción Pública

Por el nuevo Reglamento, las oposiciones á Escuelas públicas se celebrarán en el próximo mes de Octubre, y en la vecina ciudad las de esta provincia.

Entre las que han de proveerse están: dos de niños, de nueva creación en esta capital, con el haber anual de 1.650 pesetas, y una Auxiliaría en la graduada de Las Palmas, con el mismo sueldo.

Tenemos entendido que en breve este Ayuntamiento instalará, en una espaciosa casa de la calle de Alfonso XIII, la Escuela de niños, titulada del Centro, de la que acaba de tomar posesión, como Maestro en propiedad, Don Lorenzo Santana Pulido.

Por la Junta central de pasivos le ha sido denegado á don Abelardo Figueredo, maestro de la escuela de Valle de Guerra, la jubilación que habla solicitado y á la que creía tener derecho.

VARIAS NOTICIAS

Según los Sres. Swanston y compañía, de Londres, dicen que el mercado para plátanos está mejor desde su último aviso, cotizándose el expresado fruto de 7½ á 14½ el huscal.

A nuestro muy querido amigo don José Casañas, de la *Crótava*, que se ha embarcado para la Península, le deseamos un feliz viaje.

Ayer, repentinamente, se sintió aquejado de peligrosa enfermedad, nuestro distinguido amigo, excelentísimo Sr. D. Aurelio Padilla, diputado provincial y Presidente de esta Cámara Agrícola.

Hoy, fortunadamente, el enfermo está fuera de peligro; lo cual nos satisface profundamente, á la vez que le deseamos una franca y rápida convalecencia.

Ayer regresó de Las Palmas el Gobernador civil de Canarias, señor Comenge. Le saludamos.

El día 2 tomará posesión de su nuevo destino en la Estación telegráfica del Puerto de la Cruz, el oficial del Cuerpo D. Rafael Ramos Martínez.

Ha quedado disuelta la sociedad *El Casino*, del Puerto de la Cruz. Así lo leemos en nuestro colega *Arautápala*, de aquel pueblo.

Nos dicen que en esta Capital se proyecta la celebración de un acto público, que demuestre la adhesión de los elementos liberales de Tenerife á la política del Sr. Canalejas.

Expedido por el Instituto Meteorológico se ha recibido en la Comandancia de Marina el siguiente telegrama:

EL MUNDO

GRAN DEPÓSITO DE CALZADO DE MATÍAS GARCÍA

— 6, Santo Domingo, 6 —

Inmenso surtido de las más acreditadas fábricas de Inglaterra, Baleares y Península.—Precios económicos.

LA POPULAR TINERFEÑA

Gran fábrica de pan y galletas de Juan de Vera y Trujillo Médico Comenge 57 (antes San Francisco)

PAN DE TODAS CLASES

Popular, Tinerfeño, Madrileño y Parisiense

Se admiten encargos de pastas para sopa, chocolate y azafrán. Se necesitan repartidores con buenas referencias.

«Persiste una borrasca por el mar del norte, la depresión de la Península se ha ahondado (759 m. m.) es probable que el tiempo sea algo lluvioso en Galicia y los vientos frescos de 3.º al 4.º cuadrante.»

Por disposición superior del Excmo. Sr. Capitán General de este Distrito, el Regimiento de Guía, en Canaria, comenzará un período de Escuelas prácticas.

Copiamos de nuestro colega *El Progreso*:

«Para las corridas que han de verificarse en esta capital en los días 24 y 31 del actual, han sido contratados los aplaudidos espadas Angel González, «Angelillo», de Sevilla, y Manuel Rodríguez «Mojino chico», de Córdoba, los cuales han torreado repetidamente en Madrid.

Mojino chico cuenta aquí con numerosas simpatías por sus faenas ejecutadas en las corridas de Mayo de 1909.

«Angelillo» es el único espada que practica la suerte de poner banderillas de á cuarta, con las manos atadas.

A pesar de estos elicientes la Empresa ha rebajado los precios de las localidades, en favor del público.»

Desde ayer, domingo, la Banda municipal ha comenzado á amenizar los paseos en la plaza del Príncipe Alfonso.

El sábado de la semana pasada celebró sesión la Junta de Obras del puerto de esta Capital, tratándose del presupuesto de prolongación del brazo de la grúa Titán. Se leyó, además, una carta de la casa Marot con los precios pedidos de varios efectos y una propuesta del Ingeniero director acerca del nombramiento de un ayudante.

Continúan las reclamaciones de que hasta aquí hemos dado cuenta, por el torpe servicio de pasajeros que en este puerto se hace, según disposiciones del Sr. Comandante de Marina, quien persiste en favorecer los particulares intereses de la empresa de botas, «Barrera, Carballo y C.^{as}»

Registro civil

Día 2

NACIMIENTOS

Ursula Tudela Dorta. Librada Rodríguez y García. Abelina Herrera y García.

Academia preparatoria para carreras militares

PROFESORES: D. Luis Durango, Director, Ingeniero militar.—D. Prudencio Borra, idem.—D. José R. Vallabriga, id.—D. Luis Durango, primer teniente de caballería.

Empezará el curso el 1.º de Agosto. Para informes dirigirse al Director.

Pérdida A la persona que haya encontrado un rollo conteniendo una cédula personal, un título de maestro y otros documentos, se le agradecerá los presente en esta imprenta donde será gratificada.

Se venden dos casas en el mesón de la Cuesta frente al Fielato, propias para habitadas ó para establecimiento, con un solar de sesenta metros cuadrados y un algebe. Informará D. Juan Rodríguez en la Cuesta.

Se alquila por años ó por temporada, en precio módico, la espaciosa casa situada en la carretera de Tejina, donde llaman Pozo Cabilido. Informará, D. Amaro García González, en la Administración de Hacienda.

Se vende 5.500 litros de vinagre puro de uvas, cosechado en 1907. Al por mayor á 20 céntimos litro. Se facilitan muestras.—Para informes: D. Manuel Hernández Alvarez, calle del Amparo núm. 8, en la Villa de Icod.

PAJA MORISCA

para ganado, se vende á precios sin competencia.—YEOWARD BROS.



Cerveza HAMMONIA

La más apreciada del público.

De venta en todos los establecimientos.

Depositarios:

HIJOS DE RUIZ DE ARTEAGA.

La mejor paja morisca

Se vende en los depósitos de JOSÉ TORRES HERRERA, Imeldo Seris 99 y 101 y Méndez Núñez, esquina á Robayna.—Precios sin competencia.

VINOS

SUPERIORES DEL PAIS

De venta en el establecimiento de la calle Viera y Clavijo, 13, esquina á Sabino Berthelot.

Se recomienda especialmente el blanco de Arafo por su exquisito paladar y garantizada fuerza.

PRECIOS ECONÓMICOS

Se arrienda una finca en la Costa Sur de esta Capital, con agua y depósito de 6.000 pipas. Para más informes: Teléfono 133.

En la Laguna se alquila una casa de dos plantas, número 84, calle de Anchieta. Darán razón en esta Capital, calle del Norte, 45.

Se vende una casa propia y excelente para veranear, por encima de la montaña de Ofra, lindando al camino de la «Hornera», (jurisdicción de la Laguna), con espaciosas habitaciones, azotea, una aljibe á medio construir, con excelentes terrenos con árboles, un colgadero, parrales y árboles frutales en abundancia. Para más informes, dirijirse á Bernabé Orihuela, San Francisco Javier 42.

Se venden muebles preciosos para una sala fina. Darán razón, Viera y Clavijo 33.



Cerveza LA LLAVE

Se recibe fresca cada mes y se halla de venta en todos los Cafés y establecimientos.

Representantes:

Spragg & Delgado
59, Castillo, 59

VINOS DEL PAIS

Se venden á precios económicos, garantizando su pureza, en los almacenes de HIJOS DE RUIZ DE ARTEAGA, en el muelle.

Se alquilan dos habitaciones con ventanas á la calle con ó sin muebles. Darán razón: San Francisco núm. 3.

STOMALIX

es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor

TÓNICO DIGESTIVO

que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimentes, trabajo y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.

CURA el DOLOR de

ESTÓMAGO

accedias, aguas de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterias, mareo de mar, dilatación y úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria y anemia y clorosis con dispepsia.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 80, MADRID. Se remita por correo certificado á quien lo pida.



The Perfection

FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS SANTA CRUZ DE TENERIFE

Esta Fábrica es hoy la más importante de las Islas, y está montada con todas las máquinas y aparatos modernos.

Probad los productos de esta Fábrica antes que comprar en otra.

SE VENDE

Agua Seltz. Agua Soda, Agua Apolinaris, Agua Potasa y toda clase de refrescos. GINGER ALE, este último es muy saludable y especialmente recomendado para el tiempo caluroso. Se vende en todos los Cafés.

TUBORG BEER

El único Depósito de esta Cerveza en las Islas.

MARMOLISTA

En los talleres del Sr. Díaz se han recibido tablas para tapas de muebles, aparadores y lozas de sepulcros, con una astística colección de ángeles, cruces y cabeceros, trabajos ejecutados por acreditados escultores.

Se muestran fotografías para cuantas obras de arte se deseen.

Imeldo Seris, 108. Alfonso XIII, 86. SUCURSAL DE ITALIA. Precios de Fábrica.

A los cosecheros de vinos

Ingredientes y material

Tratamiento y cura de cualquier enfermedad del vino, y medios para prevenirlas.

Direcciones para la vendimia y elaboración.

El cosechero encontrará cuanto necesita para presentar su vino en las mejores condiciones de color y paladar.

Testimonios de varios cosecheros garantizan los resultados obtenidos. Remitir siempre muestras.

Precios muy económicos

R. Armas de Miranda, Imeldo Seris 37.

Asociación Canaria

EN LA ISLA DE CUBA

Es importantísima para los emigrantes que hagan viaje para aquella República.

Para informes é igualmente para sacar sus títulos de socios, dirigirse al encargado de la Agencia de dicha Asociación en Santa Cruz de Tenerife, Rambla de Pulido núm. 17.

Tren de planchado

Consolación, 58.

Prontitud, esmero y precios módicos.

Salón Parisién

SOMBREROS

Gran surtido de las últimas novedades parisienses en sombreros, blusas, batas, peinadores y todas clases de ropas blancas para Sras.

Mme. Van-den-Branden

Méndez Núñez 15, junto al P. Municipal

La Marina * La Legalidad

GRANDES FÁBRICAS DE PAN, PASTAS PARA SOPAS Y CHOCOLATES

Montadas con todos los adelantos modernos y maquinaria más perfecta Doctor Allart núm. 8 y Serrano y Castro (Barrio Duggi) Teléfonos núms. 50 y 312.

Unica casa que elabora el tan acreditado

“Pan Parisién” y “Pan Madrileño”

Nuestros chocolates «La Legalidad», tienen un consumo extraordinario por la esmerada elaboración. Pedido en todas partes.

GERENTE: JOSÉ FERNAUD

Gran Bazar Alemán

Alfonso XIII 42, frente á las máquinas SINGER

Inmenso surtido en sombreros de paja para señoras, adornados y sin adornos. de tela y crespón y seda, últimas novedades, sin competencia. Faldas, manteletas y abrigos de seda, cortes de blusas en varios colores á 4 50, 5 y 7 pesetas. Sombrillas última novedad, á 5 50, 8 50 y 9 pesetas. Calzado, y corbatas para señora, Sprits última novedad! Bastones de acero con niquelado fume, jugueteros, costureros, columnas, etc. Toda clase de perfumería, bisutería y quincallería.—Cuadros para galerías.—Pañuelos de hilo para caballeros.—Abanicos con fondos oscuros. Para compras al por mayor se invita á visitar sus exposiciones de muestras: Alfonso XIII 76 y 78.

¡Gran colección en flores artificiales!

Depósito para la venta al por mayor: Casa Alexandre

Se alquila una cómoda casa en la calle de Alvarez de Lugo (Barrio de Duggi). Tiene, además del servicio general, sala, antecala, cuatro dormitorios, cuarto de baño y despensa. Darán razón, Viera y Clavijo 13 (a).

Maestros zapateros:

En la calle de San Francisco número 14 se venden materiales para la fabricación de calzado á precios baratísimos.

También se venden cortes aparados de toda clase de pieles á precios sin competencia. Se pica de todos los materiales.

Visitad este establecimiento y os convenceréis.—San Francisco 14.—Santa Cruz de Tenerife.

Persianas de tejido metálico

malla ovalada aplanada. Ventajas sobre todas las conocidas hasta la fecha. Reunen condiciones de ventilación, sombra, ligereza y solidez. De venta en los grandes almacenes de Muebles y Tejidos de Lecuona y Compañía (S. en C.), Alfonso XIII 39. Al lado de las máquinas «Singer».

A los señores Exportadores de tomates

tengo el gusto de participarles que tengo á la venta en la Tabacquería de D. José García, Plaza de la Constitución núm. 2, semilla de tomates francesa superior, cosechada en la Gomera, garantizando su buen resultado.—Precio: 30 ptas. libra.—Mauricio Mora y Trujillo.

Se alquila el piso alto de la casa donde en la calle de Eduardo Cobián, (antes Marina) tenía establecido los escritorios la Fruit Shippers and Brothers Association. Dará razón, D. Francisco Trujillo.

—No tengo su corazón entero, porque esa mujer me ha quitado la mitad; si no la ama, al menos la desea, y yo no puedo vivir así.

En el momento de entrar en su casa, despidió la Marquesa al cochero de Fernando, mandando enganchar el suyo en lugar de acostarse, y poniéndose á vestir.

—¡Qué pálida está la señora!—exclamó la doncella de la Marquesa, que, como ya sabemos, quería mucho á su ama.—¿Acaso estáis mala, señora Marquesa?

—No, estoy muy cansada.

—Y vais á salir?

—Es necesario.

—¿Pero habéis almorzado?

—No, no tengo ganas: vestidme enseguida y dadme un vaso de vino de Jerez y un bizcocho.

Lazarine hablaba con voz breve y mirada brillante: estaba pálido completamente y sus movimientos eran nerviosos. Concluido su tocado media hora después, la Marquesa lleuó un vaso de vino de Jerez y le bebió de un solo trago. Un débil tinte de rosa cubrió sus mejillas, redoblándose el brillo de sus pupilas. Miró el reloj, que marcaba entonces las dos, y poniéndose los guantes y el sombrero. El coche esperaba en la puerta.

—Boulevard Maiesherbes, núm.—dijo Lazarine al cochero.

Iba á casa de Geneveve.

El coche se paró delante de la casa en que vivía la querida del príncipe Totor. La Marquesa se bajó, penetrando en el portal sin hablar al portero, subiendo la escalera que conducía á la habitación de Geneveve.

—¿La señorita Geneveve Leinen?—preguntó Lazarine de la Tour-du-Roy.

—Ha salido,—dijo la doncella.

Al escuchar estas palabras dió el cómico un salto fuera de sí, echando espuma por la boca, y administró un bofetón á su querido.

—¡Infame! ¡infame!—gritó Lazarine.

El actor la cogió por las muñecas con todas sus fuerzas, rompiendo los brazaletes y martirizando sus delicadas carnes, diciendo con voz ronca y apretando los dientes:

—¡Escúchame bien y acuérdate! ¡Soy dueño de obrar como me dé la gana! ¡He sido el amante de Geneveve, porque he querido y podía serlo! Sabía muy bien que no era tu corazón el que te atrastraba hacia mí, sino tu capricho de gran señora. Has deseado á Fernando Volnay lo mismo que hubieras podido desear un cuadro, un tronco de caballo ó un hotel: lo dudaba un poco y no quería creerlo; pero ahora estoy seguro de ello. Pues bien; ¡has tenido á Fernando, Volnay le has pagado, estamos en paz!

Lazarine perdía la razón escuchando el discurso que su amante le pronunciaba.

—¡Ah!—balbuceó con voz apagada.—¡Tú, no pienses lo que dices!

—¡Capricho, querida mía, puro capricho!

—¡Pero eso es horrible, mucho más horrible que pagarme! ¡Niegas mi corazón! ¡niegas mi alma! ¡niegas mi amor!

—¡Ya lo creo! ¡Yo era para tí una cosa, un objeto de lujo y de fantasía! Pues bien, Geneveve ha tenido el mismo capricho que tú, con lo cual demuestra que es una mujer de gusto.

—¡Ah! ¡no me hables de esa mujer!

—¿Por qué? No tengas celos: has pagado y ella pagará

JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan
Las fechas son aproximadas

DIA	VAPOR	Tonelaje	DESTINO
4 Julio	Martha Woermann	2300	Las Palmas, Dakar, Rufisque y Costa de Africa.
4 al 5	Alexandra Woermann	3800	Las Palmas y Costa de Africa.
8	Kamerun * Windhuk	4100 6400	Madera y Hamburgo. Southampton, Amberes y Hamburgo.
9 al 10 Jul.	Pernambuco *	4800	Madera, Lisboa y Hamburgo.
15	Eduard Woermann	5700	Las Palmas y Costa de Africa.
17	Eleonore Woermann	4700	Conakry y Costa de Africa.
17	Cap Verde	5900	Río Janeiro, Montevideo y B. Aires
17	Cap Roca	5700	Lisboa, Coruña, Boulogne y Hamburgo.
18	Feldmarschall	6300	Swakopmund, Lüderitzbucht, Cap Town y Costa Oriental Africa.
22	Edea	2500	Las Palmas, Dakar, Rufisque y Costa de Africa.
23	Lucio Woermann	4700	Southampton, Boulogne, Hamburgo.

* Llevan frutos.

Comp. Trasatlántica (antes A. López y C.ª)

Servicio del mes de Julio de 1910

Nombres de los vapores	Salidas	Destinos
P. de Sadrústegui	9 de Julio	Montevideo y Buenos Aires
		Cádiz y Barcelona
Antonio López	18 de Julio	Sta. Cruz Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanilla, Curazao y Guayra, con trasbordo en Habana y para Veracruz
Cataluña	28 Julio	Santa Cruz de la Palma
		Cádiz y Barcelona
Cataluña	1.º Agosto	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Génova y Barcelona

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
Agentes, Vinda e Hijos de Juan La-Roche.

SALON MODERNISTA

20, Cruz Verde, 20

Tengo el gusto de poner en conocimiento de todos mis parroquianos y del público en general, que en este acreditado almacén de modas para caballeros se venden desde hoy los artículos con un 15, 20, 25 y 30 por 100 menos que en cualquier otro almacén. **Vender bueno y muy barato para vender mucho es lo que se propone su dueño.** Se garantiza lo dicho en este anuncio, y para que el público pueda apreciar la verdadera baja en los precios, éstos se hallarán **estampados** en todos los artículos, siendo sus géneros de la mejor calidad que se fabrica tanto del reino como del extranjero, pues la mayor parte de sus mercancías son **americanas, inglesas y francesas.** **NO HAY SALDOS.**

Todo es práctico.—Precio fijo.

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DIA
LONDRES	Gaika *	6 Julio
	Tokomaru	4 »
	Tongariro	8 »
	Kaipara	8 »
	Moravian	10 »
	Dunluce Castle	13 »
	German *	20 »
	Corinthic	22 »
	Mamari	27 »
	Comrie Castle	28 »

LIVERPOOL Palm Branch 3 Julio

HAMBURGO

Salamanca 3 Julio

Cape Town y puertos del Sur y Este de Africa
Goth 8 Julio
Goorhka 22 Julio

Cape Town Hobart Wellington N. Z.
Turakina 14 Julio
Athenic 28 »

Cape Town y Puertos Australia
Miltiades 12 Julio

Puertos del Brasil Río de la Plata, Punta Arenas Valparaíso y puertos del Pacífico hasta San Francisco

VARIOS

(*) Estos vapores harán escala en Santa Cruz de Tenerife, siempre que haya carga ó pasaje suficiente.

Miller, Wolfson & Co.

BANQUEROS Representantes del Commercial Union Assurance Co., de Londres

Oficinas: Eduardo Cobián núm. 3 (Marina) SANTA CRUZ DE TENERIFE
Compra y venta de oro y billetes de Bancos extranjeros.
Giros en cheques y letras sobre todas las plazas del mundo.
Cartas de Crédito sobre las plazas de España, Extranjero y América.
Negociaciones y descuentos de letras sobre todas las plazas de España y Extranjero.
Cuentas corrientes en toda clase de monedas.
Demás operaciones de Banca
Horas de despacho: de 9 á 11 y de 1 á 4

NICOLÁS DEHESA

BANCA Y CAMBIO Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio y toda clase de operaciones bancarias.

Otto Thoresen

Servicio de cabotaje por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIAN Salidas de Santa Cruz de Tenerife Vapor SANCHO

Los sábados por la noche directo á San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo á los Silos, Garachico, Teod y Puerto de la Cruz, y saliendo de este último puerto los Miércoles por la noche directo á Santa Cruz de Tenerife.

Vapor SAN SEBASTIAN Los Viernes por la noche directo á Santa Cruz de la Palma prosiguiendo á los Sáuces y Tazacorte y puertos de la Gomera para regresar á Santa Cruz de Tenerife los Jueves al amanecer. Para más informes dirigirse á las oficinas de Otto Thoresen, Marina núm. 3, primer piso.

Papel para periódicos, se vende en la imprenta de este Diario.

Yeoward Brothers

LÍNEA DE VAPORES RÁPIDOS FRUTEROS ENTRE LIVERPOOL, OPORTO, LISBOA É ISLAS CANARIAS

Para Liverpool Llegará fijamente á este puerto el día 6 de Julio el magnífico y rápido vapor frutero

Avocet

admitiendo carga y pasajeros. Los vapores de esta Compañía reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:

Por los vapores Aguila y Ardeola Billete sencillo £ 8-8-0 Billete de ida y vuelta . . . 12-12-0 Por los vapores Avocet y Avetoro: Billete sencillo £ 6-6-0 Billete de ida y vuelta . . . 10-10-0

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año. Para más informes, dirigirse á los Sres. Yeoward Brothers, Marina 43.

Para los puertos del Sur de esta isla

El magnífico y rápido vapor **VELOX**

saldrá de este puerto todos los Domingos á las 6 de la mañana, regresando los Miércoles á la tarde. Admite carga y pasajeros. Para más informes dirigirse á sus Agentes, Miller, Wolfson & Co., Marina, 3.

Línea de vapores fruteros de Otto Thoresen

(CHRISTIANIA) Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres. Salidas del mes de Julio de 1910

Día 7 de Julio el magnífico vapor **SAN LUCAR**

Día 14 de Julio el magnífico vapor **SANTA CRUZ**

Día 21 de Julio el magnífico vapor **SAN MIGUEL**

Día 28 de Julio el magnífico vapor **SALERNO**

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta y efectuarán la descarga en *Middleton Wharf*, uno de los muelles mejor situados de Londres, para la entrega de la fruta. Para más informes, dirigirse á las oficinas de **Otto Thoresen**, Marina 3, segundo piso.

Chargeurs Réunis

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires Llegará á este puerto el 5 de Julio el magnífico vapor francés

Amiral Jaureguiberry Admite carga. Para más informes dirigirse á su Agente R. García, casa de HARDISSON HERMANOS.

Argentine Cargo Line

El magnífico vapor inglés **La Blanca** de 6.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 9 de Julio con destino á **LONDRES** con hueco disponible para frutos. Agentes, Elder Dempster & Co.

Elder Dempster & Co.

El magnífico vapor correo inglés **Zaria** de 5.200 toneladas, llegará á Santa Cruz el día 5 de Julio con destino á **Liverpool, via Madera** con hueco disponible para 12 pasajeros de 1.ª, 6 de 2.ª clase, 600 toneladas en los entrepuentes y 1000 en cubierta.

El magnífico vapor correo inglés **Prah** de 5.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 6 de Julio con destino á **Hamburgo** con hueco para frutos sobre cubierta.

Se venden dos lámparas para petróleo con muy poco uso, propias para una sociedad ó salón. Informarán en esta imprenta.

Imp. de F. S. Molowny

Expedientes

de las Agencias Ejecutivas y Recaudaciones, contra los Ayuntamientos deudores á la Hacienda por el Impuesto de Consumos, se venden en esta imprenta.

Fés de vida. Partes diarios para hoteles y fondas.

Facturas para telas caladas. Carnet para los guías intérpretes

Se hallan de venta en la imprenta de Molowny, San Francisco, 32.

Estados de Consumos

para el movimiento mensual de los depósitos, sujetos al nuevo formulario, se hallan de venta en esta imprenta.

Tomad siempre **Histógeno Llopis** para curar la Tuberculosis, Anemia Diabetes y enfermedades consuntivas en general. Venta: en todas las farmacias de España, Portugal y América. Recomendado por todos los médicos

Unico depósito para Canarias, donde está prohibida la reventa de mis especialidades, Droguería de D. Gaspar Meléndez, Farmacia.—53, Triana 53.—Las Palmas.

Banco Vitalicio de España

Compañía de seguros sobre la Vida y rentas vitalicias

DOMICILIO SOCIAL: Rambla de Cataluña, 19 y Cortes, 603. — BARCELONA.

Capital suscrito, Ptas. 15.000.000'00 Capital desembolsado, Ptas. 3.750.000'00 Reservas en 31 de Diciembre, Ptas. 26.085.296'77 Pagado á los asegurados hasta el 30 de Abril de 1909. Ptas. 44.325.252'48

Esta Compañía fundada en el año 1880 es la que más seguros tiene en Canarias, habiendo pagado por siniestros en esas Islas más de 900.000 pesetas. Cartera de riesgos en curso en el año 1908, 109.006.000'00

Para informes y contratos en esta provincia, Inspector, D. Francisco Martínez Miranda, Las Palmas; Subinspector, D. Ramón Baudet, Santa Cruz de Tenerife; Delegados en Santa Cruz de Tenerife, Sres. V. la. 6 Hijos de Juan La-Roche, y en Las Palmas, señores M. Curbelo y Compañía.

Esta Compañía está dentro de la nueva Ley para seguir operando en España

también, puesto que, según tus propias palabras, ya se sabe que á mí se me compra.

—¡Oh! ¡cállate! ¡cállate! Lo olvidaré todo si me das palabra y me juras que no has de volver á verla, y te obligas á no pronunciar su nombre delante de mí. Confiesa únicamente que has obrado mal, y te perdono.

—Habría obrado mal si hubiera sido esclavo y hubiera engañado á mi amo, pero soy libre y no confieso nada.

—¿Entonces es decir que amas á esa mujer?

—La encuentro bonita y apetitosa, lo mismo que su enamorado el principillo de Castel-Vivant, porque tiene unos ojos que queman, una boca seductora, una sonrisa de Erigone, y ese no sé qué que se le ha atravesado y te pone tan nerviosa.

—¿De modo,—preguntó la Marquesa,—que solamente su belleza, y nada más, es la que te ha hecho caer en sus brazos? ¿Han sido sus ojos, su boca y su sonrisa lo que te ha hecho ser perjuro?

—Nada más,—dijo Fernando muy satisfecho del giro que tomaba aquella disputa;—ya conoces que para tenerme es menester ser bonita.

—¿Pero sientes amor por ella?

—¡Oh! en cuanto á eso no hay nada.

—Y, sin embargo, la has prometido volver á verla: ¡no me lo niegues, porque estoy segura! ¡En el atrobamiento de sus caricias y con el fuego de sus besos has jurado abandonarme! Y ella te ha dicho: *Serás mio únicamente*; y fascinado por su hermosura, que encuentras tan apetitosa, te has comprometido á ello... ¿serás capaz de cumplirlo?

—Te aseguro que no, porque, después de todo, me río de Ganoveva y tú vales cien veces más.

Lazarine continuó con sorda voz.

—¡Si supieras lo que he sufrido por culpa de esa mujer, me tendrías lástima! ¡Oh! ¡Su hermosura, maldita sea! ¡Y en el momento en que yo te rescataba la he visto haciendo burla detrás de los cristales: la miserable me miraba y se reía de mí!

La Marquesa bajó la vista durante algunos momentos y guardó silencio. La sombría expresión de su semblante producía en Fernando una vaga angustia. De repente alzó la cabeza y preguntó con tono halagüeño.

—¿Quieres que hagamos las paces?

—¿Sin condiciones?

—Sin condiciones: abrázame.

—El artista abrió los brazos. Lazarine se arrojó en ellos, echándose á llorar y ocultando su cabeza en el pecho de su amante. Esta crisis de sensibilidad duró muy poco.

—Entonces ya se ha acabado todo,—baluceó.—Esto ha sido un mal sueño; no hablemos más de él.

—Eso es: no hablemos más de él,—replicó maquinalmente el actor, sin explicarse aquella mudanza tan repentina.

—Estoy helada,—dijo la Marquesa;—no he pegado los ojos en toda la noche: ¿quieres mandar enganchar para que me lleven á casa y poder descansar un poco?

Fernando se apresuró á dar las órdenes, aumentando sus preocupaciones. Encontraba á Lazarine desconocida. El cupé estaba dispuesto á los diez minutos.

—¿Cuándo volveré á verte?—dijo el cómico con voz cariñosa.—Esta tarde: ¿no es verdad?

—Sí; esta noche vendré á comer contigo.

—Te espero lleno de amor y de impaciencia.

La Marquesa, cuando estuvo metida en el coche, dijo para sí: